河北省2020年上学期石家庄市元氏县第四中学高二物理第一次月考试题答案
1.答案：C

解析：电场强度等于电荷所受电场力和该电荷电量的比值,即
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，与放入电场中的电荷无关，故A错误。电场强度的方向与正电荷所受电场力方向相同，与负电荷所受电场力方向相反。电场中某点的场强方向与放入电场中电荷无关。故B错误。 电场强度等于电荷所受电场力和该电荷电量的比值，而且电场强度的方向与正电荷所受电场力方向相同，与负电荷所受电场力方向相反，与放入电场中的电荷大小、正负都无关。故C正确。电场强度与放入电场中的电荷无关，由电场本身性质决定。故D错误。

2.答案：D
解析：A. 库仑定律适用于点电荷，点电荷并不是体积很小的球体，故A错误。

B. 根据
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可知，当两个点电荷距离趋于零时，不能再视为点电荷，公式不再适用，故B错误。

C. 两点电荷之间的作用力是相互的,根据牛顿第三定律,无论点电荷
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的电荷量与
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的电荷量大小如何,
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对
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的电场力大小上总等于
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对
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电场力。故C错误。

D. 库仑定律的适用范围是真空中两个点电荷间的相互作用，当两个带电体的大小及形状对它们之间的相互作用力的影响可以忽略时，这两个带电体才可以看成点电荷，故D正确。

故选：D。
3.答案：B

解析：任何带电体所带电荷都等于元电荷或者是元电荷的整数倍，故A错误；

物体的带电量应等于
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或者是
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的整数倍，不可能小于
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，故B正确；

某物体带
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的正电，是因为它失去了1个电子，故C错误；
任何带电体所带电荷都是e的整数倍，可以少于1C，故D错误；

故选：B

4.答案：D
5.答案：C
6.答案：D
解析：在匀强电场中，任意两平行直线上相等距离的电势差相等，所以a点电势比10 V低4 V，即为6 V，故AB错误；a点的电势为6 V，根据电场线与等势面垂直，且沿电场线方向电势降低，可知O点的场强方向应指向图中电势为2 V的点，故C错误，D正确。
7.答案：B
解析：已知在P、Q连线上某点R处的电场强度为零，依据同种电荷相斥，异种电荷相吸，再结合矢量的合成法则，则两点电荷带有同种电荷；再根据点电荷的电场强度公式得：
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因
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，解得：
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8.答案：A
解析：由题可得，2、3处于同一条等势线上，所以2、3两点的电势相等，A正确；电场线的疏密表示电场的强弱，由题图可得，1、3两点的电场强度的大小不相同，方向不同，B错误；同理可得，1、2两点的电场强度的大小不相同，方向相同，C错误；根据
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及1、2两点间的电场线比3、4两点间的电场线密集，可知1、2两点间的电势差大，D错误。

9.答案：D
解析：由A到C，电子的速度越来越小，可知其动能越来越小，电势能越来越大，电场力对其做负功，则电子应顺着电场线运动，即电场线方向由A到C，由此可知这是由负电荷形成的电场，因此越靠近负电荷，电场线越密，电场强度也就越大，电子所受电场力也就越大，所以选项AB错误；因为此电场不是匀强电场，越靠近场源电荷场强越强，所以
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，即
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，选项C错误，D正确。

10.答案：A
解析：匀强电场中，在同一方向上每前进相同的距离，电势的改变量相等，故
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，代入数据有
[image: image21.wmf]2V5V9V

d

j

-=-

，解得
[image: image22.wmf]6V

d

j

=

，故A正确。
11.答案：ACD

解析：ABC.点电荷Q在球壳内外表面感应出等量的异种电荷，达到静电平衡状态时，整个球壳的电势处处相等，由于点电荷不在球心，因此球壳的内表面电荷分布不均匀，而外表面电荷分布是均匀的，故AC正确，B错误；

D.改变Q在空腔里的位置，则内表面的电荷会重新分布，而对外表面的电荷分布无影响，故D正确；

故选ACD。

12.答案：BD

解析：静电力做功与电荷运动的路径无关，只与电荷的起始位置和终止位置有关。从A到B，静电力对电荷做的功为
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，选项A错误；同理可得选项BD正确，C错误。
13.答案：BC

解析：屏蔽服的作用是在穿上后，使处于高压电场中的人体内电场强度处处为零，从而使人体免受高压电场及电磁波的危害，可知BC正确，AD错误。
14.答案：AC

解析：导体P处在带正电的小球Q产生的电场中，由于静电感应，导体的右端感应出正电荷，导体的左端感应出负电荷，故A正确；处于静电平衡状态的导体内场强为0，故B错误；C点和B点的场强等于导体上的感应电荷和带正电的小球Q产生的场强的叠加，并且为0，带正电的小球Q在C点产生的场强大于在B点产生的场强，所以导体上的感应电荷在C点产生的场强始终大于在B点产生的场强，故C正确；用手摸导体P的左端时，相当于用导线将导体P与大地相连，因静电感应，电子流入导体P，最终导体P带负电，故D错误。

15.答案：AD

解析：由于甲、乙、丙原来都不带电，甲、乙相互摩擦导致甲失去电子而带
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的正电荷，乙物体得到电子而带
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的负电荷；乙物体与不带电的丙物体相接触，从而使一部分负电荷转移到丙物体上，故可知乙、丙两物体都带负电荷，由电荷守恒定律可知乙最终所带负电荷为
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。故选项AD正确，BC错误。

16.（12分）答案：（1）根据库仑定律得
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（2）两点电荷在
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则
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（3）
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17.（8分）答案：(1)液滴受电场力和重力作用处于平衡状态，由力的平衡条件有：
[image: image35.wmf]mgqE

=

（3分）
代入数据解得：
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(2)将液滴从
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代入数据解得：
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18.答案：（10分）（1）由
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（2）对小球进行受力分析,如下图。因为小球静止,处于平衡状态,所以,由共点力的平衡条件得
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（图1分）
（3）由动能定理得:
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